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CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS
RUA ARTUR ANTÔNIO COSTA, Ns 48 CENTRO 
CNPJ: 13.225.057/0001-30 -  MACAÚBAS -  BAHIA

ATA DA DÉCIMA QUINTA (15a) SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO (2o) PERÍODO 
LEGISLATIVO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO (2025), DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE MACAÚBAS, ESTADO DA BAHIA.

Aos nove dias do mês de Outubro do ano de dois mil e vinte e cinco (09/10/2025), às oito 
horas e quinze minutos (08h15min) sob a Presidência do Vereador RICARDO AZEVEDO 
LONGA, Secretariado pelos vereadores: MÁRCIA DA SILVA BENDA (Primeira Secretária) 
e JOSÉ OLIVEIRA NOGUEIRA NETO (Segundo Secretário), em conformidade com a Lei 
Orgânica do Município e o Regimento Interno desta Casa de Leis, deu-se início a décima 
quinta sessão ordinária do segundo período do ano de dois mil e vinte e cinco, estando 
presentes os demais vereadores: Ana Souza Santos Cajado, José dos Anjos Santos, José 
Maria Santos Souto, Marcelo Antônio Nogueira Costa, Nivaldo de Souza Cruz, Ricardo 
Luciano Figueiredo Costa, Roberto Carlos Rocha, Roberto Oliveira Sousa, Rosenilton 
Defensor Araújo e Willian Silva Souza. Na primeira parte - Pequeno Expediente, 
observando que havia número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a presente 
Sessão cumprimentando as pessoas presentes, internautas e ouvintes da FM 103,9 em 
nome de Dona Lia da Comunidade de Veredinha que acompanha as sessões todas as 
semanas. Em seguida, foi realizada a oração de praxe (Pai-Nosso) e após houve a consulta 
sobre a aprovação da ata da sessão anterior, a qual foi aprovada por unanimidade dos 
presentes sem retificação. Após, destacou a presença do vereador Zezão do município de 
Boquira acompanhando os trabalhos da Câmara de Macaúbas, destacando também a 
presença do Diretor do SAAE e todos os seus colaboradores assim como do ativista Joe 
Kallif sempre presente na Casa. Em seguida, deixou seu pesar em nome da Câmara a toda 
a família do Senhor Edimilson popularmente conhecido como Balinha das Casinhas pelo 
seu falecimento. Na sequência, deu ênfase ao Dia do Nordestino comemorado no dia 
anterior, deixando uma frase em homenagem a todos os nordestinos pelo seu dia. Ato 
contínuo, relatou que no decorrer da semana recebeu uma cobrança referente a limpeza 
da lagoa de Caraíbas de Contendas, dizendo que conversou com o vereador lé, assim 
como levou a cobrança ao secretário para que tomem providencias em relação ao assunto. 
Em seguida, autorizou a Secretária a realizar a leitura das seguintes proposições: 
JJtftílCAÇÃO N° 139/2025 DE 07 DE OUTUBRO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, 
Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Macaúbas, de autoria do 
vereador, José Oliveira Nogueira Neto, propondo ao Senhor Prefeito Municipal de 
Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, com a Secretaria de Infraestrutura a pavimentação da 
Rua Pedra Azul, situada no Bairro Alto da Santa Cruz, conforme abaixo assinado anexo; 
INDICAÇÃO N° 140/2025 DE 07 DE OUTUBRO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, 
Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Macaúbas, oriunda do 
vereador, José Maria Santos Souto -  Juca Cajado, propondo ao Senhor Prefeito Municipal 
de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, a implantação de academias ao ar livre e uma trilha 
ecológica sinalizada no Horto Florestal, com o objetivo de promover saúde, lazer e bem 
estar à população Macaubense; PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N° 203/2025 DE 07 
DE OUTUBRO DE 2025, “Dispõe sobre a autorização para implantação do Programa
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Saúde nas Escolas”, que visa disponibilizar técnica(o) de enfermagem nas unidades da 
rede pública municipal de ensino de Macaúbas, e dá outras providências”, de autoria do 
vereador José Maria Santos Souto -  Juca Cajado; PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO 
N° 203/2025 DE 07 DE OUTUBRO DE 2025, “Institui no Calendário Oficial do Município de 
Macaúbas, o Campeonato Municipal de Futebol Feminino, e dá outras providências”, de 
autoria da vereadora Márcia da Silva Benda; OFlCIO S/N DATADO DE 06 DE OUTUBRO 
DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara 
Municipal de Macaúbas, oriunda do Ativista do Movimento Todos Pelo Saneamento Básico 
de Macaúbas, João Defensor Santana -  Joe Kallif, solicitando o espaço de fala na Tribuna
desta respeitada Casa, em 09/10/2025, para discorrer sobre os assuntos: a necessária 
participação da sociedade civil no grupo de acompanhamento técnico do projeto do sistema 
de esgotamento sanitário da sede de Macaúbas e a reativação do Conselho Municipal de 
saneamento Básico -  CMSB; OFÍCIO S/N DATADO DE 07 DE OUTUBRO DE 2025, ao 
Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de 
Macaúbas, de autoria do Senhor Anderson Gonçalves Carvalho, solicitando o espaço de 
fala na Tribuna da Câmara Municipal de Vereadores de Macaúbas para a sessão ordinária 
do dia 09 de outubro de 2025, com a finalidade de falar sobre questões relacionadas ao 
descartes de resíduos sólidos em Macaúbas e a implantação do IFBA; OFÍCIO N° 215/2025 
DATADO DE 29 DE SETEMBRO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo 
Longa, Presidente da Câmara Municipal de Macaúbas, de autoria do Diretor do SAAE -  
Serviço Autônomo de água e Esgoto de Macaúbas, Delcione Oliveira Figueiredo, 
solicitando a disponibilização de espaço de fala na sessão ordinária a ser realizada no dia 
09 de outubro de 2025 para que o Engenheiro Civil, Dr. Aldo Roberto França pudesse 
realizar uma exposição pública sobre o estudo tarifário. Sequentemente, o Presidente 
agradeceu a secretária pela leitura e destacou que todas as cobranças encaminhadas pelos 
vereadores são encaminhadas aos órgãos competentes através de ofícios. Em seguida, fez 
um apanhado sobre a pauta da sessão, dizendo que teriam três falas na Tribuna Popular, 
as quais eram de grande importância, onde Joe Kallif iria falar sobre um tema relevante que 
é o saneamento Básico, Anderson que iria falar sobre o descarte de resíduos sólidos e Dr. 
Aldo que iria fazer explanações pertinentes referentes ao SAAE assim como teriam a 
votação de um requerimento de autoria do vereador Neto Nogueira. Ato contínuo, o 
Presidente convidou para fazer uso da palavra na Tribuna popular, o ativista do Conselho 
Municipal de Saneamento Básico, João Defensor Santana -  Joe Kallif, o qual de início à 
sua fala deixando suas saudações a todos os presentes e aos que estavam acompanhando 
pela FM. Após, sinalizou que a sua fala seria para falar sobre dois assuntos, onde o primeiro 
seria referente ao Conselho Municipal do Saneamento Básico, o qual, até março do corrente 
ano foi presidente, sendo que um pouco antes de acabar o seu mandato enviou um ofício 
ao Secretário de Meio Ambiente solicitando a reativação do Conselho Municipal de 
Saneamento Básico que no dia nove de maio o respondeu que não teria nenhuma 
responsabilidade em iniciar esse processo, o qual deveria ser iniciado no Conselho. Diante 
do que foi respondido pelo Secretário, consultou dois advogados (sem citar nomes) e foi 
informado que de acordo com a Lei N° 659/2017 e o Estatuto, quem tem que iniciar o 
processo de criação/eleição dos novos conselheiros é a Prefeitura, com isso perguntou aos 
vereadores da base do Prefeito, o porquê da Prefeitura não iniciar o processo de eleição 
do Conselho Municipal do Saneamento Básico, tendo em vista que nenhuma providencia 
ainda não foi iniciada durante esses sete meses e a sociedade está esperando a reativação 
desse Conselho, destacando que o Conselho Municipal de Saneamento Básico é uma 
ferramenta pela qual a população expressa as suas opiniões. Diante do que foi relatado, 
disse não entender essa postura do Poder E>gscutivo, a qual não tem nada a ver com o
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momento atual de Macaúbas, uma vez que existem a necessidade de terem os Conselhos 
ativos, principalmente o Conselho do Saneamento Básico nesse momento em que estamos 
prestes a realizar o tão sonhado esgotamento sanitário de nosso município, tendo em vista 
que a Empresa RK Engenharia já iniciou os seus trabalhos com o Conselho Inativo. Após, 
passou para o outro tema que era referente a Portaria de n° 167/2025 que nomeou cinco 
nomes para acompanhamento técnico dos trabalhos da empresa, porém, essa portaria não 
citou um único ente da sociedade civil macaubense, sendo que foi essa sociedade que 
conseguiu este avanço para Macaúbas, situação que o deixa inquieto e insatisfeito, pois a 
sociedade civil macaubense tem pessoas capazes e exige a participação neste grupo de 
acompanhamento. Continuando no mesmo contexto, perguntou se seria necessária uma 
representação no Ministério Púbico ou se os vereadores irão resolver a situação. Para 
finalizar, repudiou a atitude do Poder Executivo em relação ao Conselho Municipal de 
Saneamento Básico bem como em relação a Portaria de n° 167/25. Em tempos, destacou 
a presença do pessoal do SAAE, pedindo para que entendam que novos tempos virão e a 
Autarquia precisa se adequar, pois uma rede de esgoto e uma estação de tratamento exige 
muita coisa da sociedade e principalmente do SAAE e no entanto ainda não viu uma 
movimentação no que desrespeita a sua reestruturação. Findou a sua participação, 
agradecendo. Prosseguindo, o Presidente agradeceu a Joe Kallif pela sua colocação de 
grande pertinência. Em seguida, convidou para fazer uso da palavra, o Senhor Anderson 
Gonçalves Carvalho, o qual iniciou à sua fala deixando suas saudações a todos os 
presentes e aos que estavam acompanhando pelos meios de comunicação, ao tempo em 
que agradeceu ao vereador Ricardo que no dia 20 de setembro deu uma contribuição para 
que a equipe de vôlei pudesse participar de uma competição no Município de Paramirim, 
informando que em outro momento voltaria para falar sobre o esporte. Em seguida, deu 
início ao assunto pelo qual solicitou o espaço que foi referente ao descarte de resíduos 
sólidos, dizendo que o lixão está queimando constantemente, mencionando o vereador lé 
que transita pela BA e sente a dificuldade devido a fumaça que atinge o local. Em seguida, 
citou que cerca 51,4% (cinquenta e um, vírgula quatro por cento) das cidades brasileiras, o 
que corresponde a 2.865 (dois mil, oitocentos e sessenta e cinco) municípios do País, tem 
cerca de 626 (seiscentos e vinte e seis) aterros sanitários, informações gerais no contexto 
do País, lembrando que existe uma pesquisa do IBGE -  Instituto Brasileiro de Geografia e 
~statista em 2023 que aponta 31,9% (trinta e um, vírgula nove por cento) dos municípios 
que não possuem nenhum destino adequado para resíduos sólidos como é o caso de 
Macaúbas. Após, destacou algumas situações que foram mencionadas inclusive nesta 
Casa sobre a implantação de uma usina, destacando que para um aterro sanitário que tem 
em média um porte de trezentas toneladas de lixo a ser produzidos, o custo médio varia 
entre cinco a vinte milhões, sendo que para implantar uma usina de incineração de lixo para 
as mesmas trezentas toneladas o custo equivalente é de trezentos milhões podendo chegar 
a seiscentos milhões, sendo assim perguntou o que seria mais viável se um aterro sanitário 
que realmente trará um resultado para Macaúbas ou outras soluções que não encontra 
dados em nenhum outro lugar do nosso país, lembrando que o aterro sanitário é mais viável 
para Macaúbas, mas ambas as situações foram mencionadas e nenhuma foi entregue até 
o momento. Frisou que a receita para a nossa cidade no ano de 2026 é de duzentos e trinta 
e sete milhões, o qual foi aprovado por esta Casa, sabendo que nove milhões foram 
destinados para o saneamento básico, sendo assim, perguntou se pelo menos cinco desses 
nove não daria para o aterro sanitário. Em seguida, falou sobre o outro assunto solicitado 
referente ao IFBA — Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia da Bahia, dizendo 
que Macaúbas tem uma média de 300 a 500 estudantes que saem para estudar em outras 
cidades, onde precisam os familiares arcarem com as despesas nas cidades que eles estão
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estudando e sendo assim esses valores são retirados da nossa cidade para outras e 
enquanto isso não vemos nenhuma mobilização para efetivar mais essa conquista em 
nossa cidade, sabendo que esse pleito irá ajudar na economia da nossa cidade em todos 
os âmbitos, dessa forma, disse acreditar que esta Casa precisa se atentar mais em relação 
ao assunto. Antes de finalizar, falou sobre a Portaria que foi publicada no Diário Oficial do 
dia 29 de agosto de 2025 referente ao terreno, mais infelizmente nem esta Casa e nem a 
gestão divulga nada a respeito, ou seja, não existe um portal de transparência para que a 
sociedade possa acompanhar o andamento a respeito desse pleito, sendo muitas vezes o 
contrário, pois ver algumas manifestações contra uma situação que irá ajudar no 
desenvolvimento da nossa cidade, informando que já tem projeto e terreno e até o final do 
ano irá abrir o processo licitatório para dá andamento, com isso pediu a atenção de todos 
os Conselhos para acompanhar essa instalação do IFBA. Findou a sua participação 
agradecendo. Ato contínuo, o Presidente agradeceu ao Senhor Anderson pela sua fala de 
grande pertinência, informando que esta Casa jamais será omissa a nenhuma situação, 
lembrando que existe uma ouvidoria em funcionamento na Câmara atendendo todas as 
demandas da população, ao tempo em que informou que o espaço está aberto para todos 
os cidadãos que desejarem usar a palavra na Tribuna popular. Após, destacou a presença 
do Padre Osvaldino na corrente sessão e a seguir, pediu a paciência de todos, dizendo que 
a próxima fala da Tribuna iria passar um pouquinho do tempo devido a pertinência do 
assunto e após convidou para fazer uso da Tribuna popular o Engenheiro Civil do SAAE, 
Dr. Aldo Roberto França, que deu início deixando suas saudações a os presentes e aos 
que estavam acompanhando pelos meios de comunicação, sinalizando que o assunto 
poderia não ser bem visto pela população, principalmente pelos usuários de água, mas 
seria necessário que era em relação aos custos operacionais que o SAAE terá que assumir. 
Relatou que há vários anos a Autarquia tem feito um estudo de recomposição salarial 
baseado em propiciação de custos, tendo em vista que os insumos que compõe as tarifas 
seguem rigorosamente os índices inflacionários, destacando que a energia elétrica é 
adicionada as bandeiras coloridas referente a disponibilidade hídrica dos reservatórios. 
Citou que foram levantadas informações referentes à execução orçamentária do exercício 
de 2024, notadamente no que diz respeito às despesas de Custeio (Despesas correntes) 
realizadas e receitas apuradas, bem como as despesas parciais realizadas no exercício 
corrente, as quais serviram de base de cálculo para as estimativas de despesas e receitas 
previstas para o estudo em pauta. As despesas de Custeio foram criteriosamente avaliadas 
com destaque para as de maior representatividade, quais sejam: Pessoal, Energia Elétrica, 
Locação de Equipamentos e Cloração, Material Hidráulico para Manutenção nos Sistemas 
de água, Combustíveis e Lubrificantes e Manutenção de Equipamentos. Na apropriação da 
despesa com Pessoal foi considerada a reposição salarial de 10,5486% correspondente à 
yariação do IPCA-IBGE verificada no período de 2023-2025. Para a estimativa da despesa 
com Energia Elétrica foi considerada a média do consumo em KWh, apurada no período de 
12 meses e os valores atuais das tarifas praticadas pela concessionária. As demais 
despesas, em sua grande maioria, para fins de estimativa para 2025 foram consideradas 
praticamente inalteradas em relação à execução orçamentária de 2024. Algumas foram 
majoradas em face da tendência constatada no exercício corrente. As Despesas 
decorrentes da reposição dos ativos degradados e expansão dos serviços (Despesas de 
Capital) serão custeadas por uma reserva técnica, cujo valor foi estipulado com um 
percentual de 20% da Despesa de Exploração. O percentual estipulado visa também a 
realização de remanejamentos na rede de distribuição de água, com vistas a adequá-la 
para o aumento de volume decorrente do suprimento do Zabumbão. Para compatibilizar 
uma oferta satisfatória de áaua com a demanda requerida pela cidade de Macaúbas, o
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Sistema de Abastecimento foi contemplado com um novo suprimento de água, este 
proveniente do Açude do Zabumbão e através do Sistema Adutor Macaúbas-Boquira, cuja 
operacionalização é de competência da EMBASA ao SAAE, disponibilizando um volume 
mensal de até 30.000 m3. No presente Estudo Tarifário foi considerado a aquisição de um 
volume mensal de 20.000 m3, após terem feito um balanço hídrico da necessidade 
demandada pela comunidade do ano de 2025 a 2045, lembrando que para atender toda a 
demanda, necessitaria de 33.000 m3 /mês, lembrando também que desde junho de 2025 o 
SAAE já está pagando esse faturamento para a EMBASA de 10.000 m3 consumidos ou 
não. Citou que mesmo com a disponibilização da água da EMBASA, o SAAE não poderá 
abrir mãos dos mananciais atuais, pois o Tinguis e o Coité precisam complementar essa 
água do Zabumbão. Na sequência foi apresentado um balanço hídrico do Sistema de 
Abastecimento de água da Cidade de Macaúbas, para um horizonte de 20 anos, fazendo 
um balanço das tarifas que são praticadas pela EMBASA e sugeridas pelo SAAE, podendo 
analisar que as tarifas do SAAE são mais vantajosas, lembrando que no levantamento que 
foi feito, 82% dos usuários do SAAE estão na faixa de consumo abaixo dos 10.000 m3 
devido ao sistema tarifário que foi implantado há 24 anos atrás devido à dificuldade da 
disponibilidade hídrica para impor que os usuários consumissem menos, ao tempo em que 
deixou claro que não existe no Brasil uma tarifa menor que a do SAAE, a qual cobra pelo 
real volume consumido. Antes de finalizar, informou que o Serviço Autônomo de Água terá 
que convocar os vereadores até o final de 2026 para uma nova exposição sobre tarifas por 
conta de uma legislação que obriga os prestadores de serviços a implantarem a tarifa social. 
Em relação a fala de Joe kallif, referente a necessidade de reestruturação do SAAE para 
fase aos novos desafios decorrentes do novo sistema de esgotamento sanitário, esclareceu 
que a readequação estará condicionada ao que virá nesse novo projeto, o qual ainda está 
em execução, acrescentando que o SAAE está subsidiando a equipe da RK informações 
para o desenvolvimento do Projeto, lembrando que no dia anterior participou de uma 
reunião com a equipe da empresa citada, onde colocou duas colocações referente ao 
aspecto de sustentabilidade do Projeto e ao aspecto operacional, onde as estações 
elevatórias teriam que ter um projeto que facilite a manutenção. Para finalizar, informou 
mais um vez que o pleito do reajuste será de 20,14% (vinte, virgula quatorze por cento), 
dizendo que foi feita uma simulação para que pudesse manter o equilíbrio, lembrando que 
existe alguns defensores dentro da gestão desde o último estudo tarifário referente a 
eliminação da taxa de disponibilidade cobrada pelo SAAE, explicando que se essa taxa for 
eliminada o reajuste obrigatoriamente passaria de 20,14 para 31,61 devido ser necessário 
manter o equilíbrio, deixando claro que se não tivesse a água da EMBASA o reajuste seria 
de apenas 11,28. Antes de finalizar, entregou a todos os vereadores a cópia do estudo 
proposto, o qual no início faz um descritivo sobre a metodologia adotada e na sequencia as 
planilhas de cálculo. Findou a sua participação agradecendo e se colocando a disposição 
para quaisquer questionamentos. Sequentemente, o Presidente agradeceu a Dr. Aldo pela 
sua fala de grande valia. Prosseguindo com o PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente, 
Ricardo Azevedo Longa passou a palavra para a Primeira Secretária Márcia da Silva 
Banda para coordenar os trabalhos, a qual deixou seus cumprimentos, aos presentes e aos 
que estavam acompanhando pelos meios de comunicação. Após passou a palavra aos 
senhores vereadores pelo tempo regimental de 03 (três) minutos. Fez uso da palavra o 
vereador José dos Anjos Santos (lé) que deu início à sua fala saudando todos os 
presentes no recinto e aos que estavam acompanhando pelos meios de comunicação. Em 
seguida, teceu comentários referente ao reajuste do SAAE, dizendo que sempre solicitou 
nesta Casa que o reajuste fosse corrigido anualmente para que o impacto fosse menor, 
pois passa anos sem essa correção e quando acontece a população sente o impacto, não
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sabendo se o responsável é o SAAE ou o Poder Executivo, lembrando que tempos atrás já 
ficaram até oito anos, sabendo que esse último foi há dois anos o que corresponde a 11% 
como foi explanado muito bem pelo engenheiro, Dr. Aldo, dessa forma, pediu mais uma vez 
que a correção seja feita anualmente. Disse ter conhecimento da crise hídrica em nosso 
município, onde será necessário o abastecimento da água da EMBASA que tem um custo 
mais elevado, esperando que mesmo com as dificuldades encontradas, seja feita a 
negociação em prol da população macaubense, ao tempo em que pediu para que olhasse 
a possibilidade de minuir um pouco a porcentagem, pois 20% afetará muito o bolso dos 
usuários. Fazendo uso da palavra, o vereador José Oliveira Nogueira Neto (Neto 
Nogueira) deu início à sua fala cumprimentando os presentes, ouvintes e aos que 
acompanhavam pelas redes sociais. Após, dirigindo a palavra a Dr. Aldo, ainda presente 
no Auditório da Câmara, perguntou se nesse reajuste de 20,14 já estava incluído o reajuste 
salarial dos funcionários, onde foi respondido que sim. Em seguida, relatou que toda 
semana na segunda feira, faz visitas às comunidades para conversar com a população a 
respeito das necessidades, as quais são levadas aos órgãos competentes, onde na 
corrente semana visitou as comunidades de Lagoa Clara e Capão e foi cobrado em relação 
a passagem molhada na comunidade de Capão e também sobre o término da Praça da 
mesma comunidade assim como visitou o PSF DE Lagoa Clara e conversou com o médico 
e o dentista que estavam atendendo e levou algumas sugestões de melhoramento ao 
Secretário de Saúde, bem como visitou o Colégio do Distrito citado, onde esteve 
conversando com o Diretor, onde na oportunidade, parabenizou a equipe do Colégio pela 
limpeza do local. Na sequência, agradeceu ao Secretário de Infraestrutura e Meio Ambiente 
pela pintura da quadra da comunidade de Peixe assim como a poda das árvores. Antes de 
finalizar, destacou que no próximo domingo acontecerá as quartas de finais do campeonato 
Municipal, sendo assim, pediu ao pessoal da organização para que reforce a segurança, 
deixando a sua preocupação devido não ter alambrado. Usando a palavra, a vereadora Ana 
Souza Santos Cajado iniciou deixando seus cumprimentos a todos os presentes e aos que 
estavam acompanhando pelos meios de comunicação. Em seguida, parabenizou Joe Kallif 
pela sua luta incansável em prol do saneamento básico, dizendo que a população 
macaubense precisa de uma pessoa como ele à frente de uma comissão, esperando que 
ele não desista desta luta. Após, pediu ao Secretário de Saúde para analisar sobre a 
questão da falta de medicamentos na farmácia básica e no CAPS, tendo em vista que 
muitas pessoas necessitam dessas medicações para continuarem seus tratamentos. Em 
seguida, pediu ao Gestor para que aproveitasse que a máquina já estava na região da serre 
e arrumasse as estradas de Jibóia, Boa Madeira, Taquaril, Lagoa de Cima assim como em 
Quati, Várzea Suja até a comunidade de Brejo, tendo em vista que está recebendo muitas 
cobranças da população em relação aos buracos e também a poeira. O vereador Marcelo 
Antônio Nogueira Costa, após saudar todos os presentes e aos que estavam 
acompanhando pelos meios de comunicação, deu ênfase às falas proferidas na Tribuna 
popular, começando pela fala de Joe Kallif, sendo de acordo com o mesmo em relação ao 
Conselho do Saneamento Básico que deveria está funcionando, acreditando que poderia 
ter sido renovado automaticamente devido a necessidade já que está sendo feito um 
levantamento do saneamento básico em nosso município. Dessa forma, solicitou da Mesa 
Diretora que fosse encaminhado um ofício ao Executivo e ao Secretário, solicitando o 
andamento da formação do Conselho para que a partir desse momento possa fazer as 
cobranças, pois não existe um Conselho de tamanha relevância ficar desativado. Em 
seguida, parabenizou Anderson pela sua fala, dizendo que em relação ao lixão, sempre 
vem batendo nesta Casa sobre o assunto que afeta toda a população, principalmente os 
pacientes da UPA -  Unidade de Pronto Atendimento, acreditando que a solução do
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problema seria através do Consórcio entre as cidades vizinhas, pois dessa forma ficaria um 
valor mais em conta e atendería os três municípios de Boquira, Macaúbas e Ibipitanga, 
sabendo que na saúde, quanto mais gasta mais tem retorno e o lixão é uma situação de 
saúde pública. Com relação ao IFBA, destacou que esta Casa não tem o poder de divulgar 
uma obra Federal com a parceria do Estado, dizendo que até podem cobrar, mas não 
divulgar, pois ainda está em fase de projeto, precisando que tenham informações das 
entidades responsáveis, as quais precisam ter conhecimento quais são para fazer essa 
cobrança. Sobre a fala de Dr. Aldo, o qual foi bastante categórico e prático, disse que 
realmente existe a necessidade desse reajuste, tendo em vista o SAAE cobra uma tarifa 
que se comparada a da EMBASA fica espantado, dizendo ser cliente da empresa no baixio 
e o valor da taxa é superior a trinta reais, lembrando que há alguns anos houve um aumento 
de 40%, onde o usuário tinha direito a 10 m3 e caiu para apenas 6 m3 diante da tarifa, com 
isso afirmou que o SAAE precisa fazer uma mudança do sistema em relação a tubulação, 
pois muitas vezes tem água, mas não consegue chegar no seu destino, ou seja, precisa 
fazer essa despesa o mais rápido possível, lembrando que foi uma luta para que essa água 
chegasse a Macaúbas, então é preciso que seja distribuída de maneira correta. Finalizou a 
sua fala parabenizando toda a equipe do SAAE pelo trabalho, especificamente o Diretor, 
Bio, que todas as vezes que ligam, está pronto para atender e responder, diferente de 
muitos órgãos. Em seguida, a palavra foi passada para a vereadora Márcia da Silva Benda 
que após cumprimentar a todos mais uma vez, agradeceu aos participes da Tribuna pelas 
suas falas de grande relevância, dando ênfase à fala de Joe Kallif, o qual foi presidente do 
Conselho do Saneamento Básico, dizendo concordar com o colega Marcelo, pois é preciso 
que se tenha uma resposta em relação a efetivação do Conselho, não sendo apenas o 
Conselho do Saneamento Básico mais também os outros. Em seguida, parabenizou 
Anderson por ser um jovem que está engajado nas lutas em favor do nosso município, 
deixando claro que em relação ao IFBA, em outros momentos nesta Casa houve sim 
agradecimentos, pois todos ficaram feliz com essa tratativa do Governo do Estado em 
relação a licitação, porém, essas tratativas que tiveram em relação ao município foram no 
ano passado quando teve a disponibilidade do município doar o terreno e nesse sentido 
não houve avanço, pois optaram por outros meios e sendo assim não há mais tratativa com 
o município e sim do Governo do Estado com o Governo Federal, sendo assim, não podem 
estar divulgando algo que não tem acesso, lembrando que o município só terá participação 
no processo de implantação. Após, agradeceu a Dr. Aldo pela sua presença e pela 
explanação referente ao SAAE, dizendo que muitos assuntos quando é abordado de forma 
técnica, a compressão e o entendimento é muito melhor, lembrando que esta Casa sempre 
esteve aberta para esclarecimentos, os quais são necessários, tendo em vista que todos 
tem conhecimento da realidade do nosso município em relação a água, almejando que 
tenham soluções, lembrando que todos os serviços precisam de reajuste e quando se trata 
do SAAE poderá ser feito através de Decreto, mas foi de grande valia essa explanação 
nesta Casa, ao tempo em que se colocou a disposição para novos diálogos nesse sentido. 
Dando continuidade ao expediente, a palavra foi passada ao vereador José Maria Santos 
Souto (Juca Cajado) que deu início deixando suas saudações a todos os presentes, 
deixando sua satisfação em recebe-los nesta Casa. Em relação à fala de Joe Kallif, 
enfatizou que a Mesa Diretora estará encaminhado um ofício assinado pelos componentes 
solicitando informações referente a não ativação do Conselho, o qual está desativado desde 
o mês de março, sabendo que a empresa responsável pelo Estudo do Saneamento Básico 
está atuando na nossa cidade, sendo assim é de extrema importância a ativação do 
Conselho. Em seguida, agradeceu a empresa que ajudou no evento que será realizado na 
Comunidade de Coqueiro voltado para as crianças. Em relação ao SAAE, informou que
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participaram de uma reunião na sede da Autarquia, onde foi debatido e explicado sobre a 
necessidade do aumento da taxa, dizendo que muitas das vezes quando se fala em 
aumento, tem os pontos positivos e negativos, mas diante do que se passa, podemos 
analisar que é muito melhor termos o SAAE do que a EMBASA pelas questões financeiras 
e principalmente diante da realidade do nosso município, pois estamos vivenciando uma 
das piores secas dos últimos tempos, dando ênfase a situação que se encontra a barragem 
do Distrito de Cristais, onde a população está fazendo movimentos para que possam fazer 
uma reforma paliativa, mais que possa amenizar o problema, informando que na corrente 
data teriam uma reunião no local para que a população se conscientize sobre o uso da 
água, tendo em vista que a máquina está trabalhando dentro da barragem, lembrando que 
existem vários critérios na Lei de sobrevivência, sendo primeiro o consumo humano, 
segundo o consumo animal e terceiro vegetal. Em relação a fala de Anderson, deixou claro 
que esta Casa jamais será omissa, dizendo que esta Casa está sempre de portas abertas 
e como vereador, responde pelo seu Gabinete, onde sempre está à disposição da 
população de segunda a quinta feira para ouvir, intermediar e tentar resolver os problemas. 
Em uso da palavra, o vereador Ricardo Luciano Figueiredo Costa deixou seus 
cumprimentos aos presentes, ouvintes da FM e aos que acompanham através das redes 
sociais. Após, deu ênfase à fala do colega Marcelo quando ele citou sobre o ofício cobrando 
a ativação do Conselho do Saneamento Básico, dizendo que há mais de três sessões vem 
cobrando essa situação, onde todos poderão conferir através das atas e gravações das 
sessões desta Casa, não sabendo ainda o porquê de não terem resolvido a situação, 
acreditando que após essa mobilização na corrente sessão poderão está encaminhando 
esse ofício ainda na corrente data para a Prefeitura, pedindo para acrescentar no ofício a 
inclusão da sociedade civil nesse grupo de acompanhamento técnico o que é de suma 
importância. Como de praxe, fez algumas cobranças oriundas da população, dizendo que 
a população do corredor que vai de Macaúbas a Peixe estão reclamando sobre o lixo que 
não foi coletado, tendo em vista que todas as quartas feiras é o dia de fazer a coleta e 
devido o pagamento do contrato está atrasado o proprietário não liberou até que seja feito 
o pagamento. Outra situação, foi referente a uma estrada da Lagoa do Maurício até o 
Umbuzeiro do Buriti, aonde passou a máquina no decorrer da semana e não molhou, com 
isso o pó está de quase meio metro o que está causando acidentes, praticamente 
intransitável, sendo assim pediu ao secretário, o qual não quer vir nesta Casa que faça uma 
visita às comunidades e vejam a situação das pessoas que precisam se deslocar todos os 
dias para trabalhar. Ao finalizar, informou que no segundo expediente estaria fazendo 
explanação referente as falas proferidas na Tribuna, pedindo a todos um pouco de 
páciência. Usando a palavra, o vereador Roberto Oliveira Sousa (Roberto de Zé de 
Enedina) iniciou saudando todos os presentes e aos que estavam acompanhando através 
dos meios de comunicação, agradecendo aos partícipes da Tribuna popular pelas suas 
explanações. A seguir, relatou que nos anos 90 foi iniciada a construção da barragem do 
Distrito de Cristais e no decorrer do tempo foram construindo outras, chegando a seis 
barragens sobre o Rio Paramirim, todas de extrema importância para toda a região do 
baixio, porém, durante todo esse tempo não houve um trabalho de reforma para amenizar 
as situações, com isso, a barragem de Cristais está passando por uma situação nunca vista 
em toda a sua história, inclusive sábado e domingo a comunidade estará fazendo um 
mutirão para fazer alguns serviços de revitalização, lembrando que a limpeza dessa 
barragem tem sido uma cobrança contínua nesta Casa por sua parte referente a 
desassoreação do rio, onde tem levado a reinvindicação ao Governo do Estado, ao Prefeito, 
ao Diretor do SAAE para que juntos pudessem tentar encontrar uma solução, dessa forma 
o município mandou a máquina para fazer a limpeza das laterais acreditando que irá
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amenizar um pouco o problema. Em seguida, teceu comentários referente ao 
abastecimento de água da região, dizendo que existe um sistema que foi implantado em 
2007 pelo Governo do Estado, o qual seria para atender 250 famílias, porém, o mesmo 
sistema, hoje, está atendendo mais de mil famílias, atendendo as comunidades próximas a 
Cristais que é Santa Apolônia, Baixa Grande, Jurema I e II, Roça Velha e Pedrinhas. Ao 
ouvir atentamente a fala técnica do engenheiro, Dr. Aldo, pediu para que o SAAE pudesse 
fazer um planejamento em relação ao sistema citado que se encontra defasado para que 
possa ofertar um serviço de qualidade para a população, acreditando que em nenhuma 
hipótese o povo discordaria de pagar uma taxa, mas teria que receber o benefício. 
Continuando com o expediente, o vereador Nivaldo de Souza Cruz deu início à sua fala 
cumprimentando todos os presentes, ouvintes da FM e aos que estavam acompanhando 
pelas redes sociais e logo em seguida, parabenizou Joe Kallif pela sua fala, o qual tem uma 
grande admiração pelo excelente trabalho que vem fazendo em prol do saneamento básico 
de nosso município, parabenizando também a Anderson pela sua fala. Em seguida, teceu 
comentários referente ao aumento de tarifa da água, dizendo que em sua região a 
população pagam suas tarifas, porém, não ver nenhum investimento do SAAE em sua 
região, citando que a encanação foi colocada pelo ex. prefeito Sebastião Nunes, o poço 
artesiano no Barreiro do Canto foi perfurado na gestão do ex. Prefeito Zezinho, sendo 
assim, o SAAE está apenas para fins lucrativos, perguntando o porquê do órgão não 
construir reservatórios no local, tendo em vista que todos os dias recebem cobranças do 
povo, sabendo que existem residências que passam noventa dias sem chegar água, 
pedindo para que analise a distancia da rede que sai da caixa de Barreiro do Canto até , 
Umbuzeiro do Bonfim, Barro Duro e Barra de Baixo, pois quando a bomba queima, acaba 
a água, precisando que faça reservatórios e não apenas aumente as tarifas. O vereador 
Willian Silva Souza, após cumprimentar todos os presentes e aos que estavam 
acompanhando através das redes sociais, destacou a importância das três falas proferidas 
na Tribuna, dizendo que não teria tempo hábil para comentar sobre cada uma, porém, não 
poderia deixar de enfatizar a fala de Joe Kallif, destacando que o saneamento básico é uma 
questão de saúde pública e não ver motivos para desviar este foco, parabenizando Joe pela 
sua luta constante em relação ao tema. Em seguida, teceu comentários referente ao SAAE, 
dizendo que estava esperando uma notícia boa para a população como a ampliação do 
sistema, colocação de ventosas, tendo em vista que nesses últimos anos não conseguimos 
vançar em relação a melhorias na qualidade de vida dos nossos munícipes, não apenas 

a nível municipal, mas estadual e federal, mas infelizmente o que vimos foi um aumento de 
20% da tarifa de água, dizendo concordar com o aumento para os moradores da zona 
urbana e não para os moradores da zona rural onde a água não está chegando. Em relação 
ao levantamento feito pelo engenheiro relatando que 80% da população consome menos 
de 10 mil m3 de água, relatou que não poderia ser diferente, uma vez que as comunidades 
do baixio como Dourado, Santa Apolônia, Riachão de Daniel entre outras não conseguem 
consumir nem seis mil porque a água não chega, só o vento, sendo assim, afirmou que 
seria contra o aumento principalmente por aquelas pessoas que estão nos finais das redes 
e não recebem água, ao tempo em que disse entender as dificuldades do SAAE em gerir o 
sistema, mas não é justo aumentar tarifas de pessoas que não recebem a água. Em 
tempos, esclareceu para toda a população que o Diretor do SAAE juntamente com o 
engenheiro e toda a sua equipe estavam presentes na sessão, onde vieram justificar de 
forma técnica a questão do auménto da tarifa, mas esse aumento não será passado pela 
Câmara como foi perguntado, tendo em vista que esse aumento é através de Decreto, 
lembrando que se fosse um aumento de até 8% para a correção salarial dos servidores da 
Autarquia, seria de acordo, pois tem conhecimento da luta desses servidores. Para finalizar
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o expediente, a palavra foi passada para o vereador Roberto Carlos Rocha (Carlinhos de 
Antério) que após saudar todos os presentes e aos que estavam acompanhando através 
dos meios de comunicação, agradeceu todas as falas da Tribuna, todas de grande 
pertinência. Em relação ao aumento de 20% da tarifa da água do SAAE, informou para a 
população que o aumento será através de Decreto do Executivo e não passado por esta 
Casa. Em relação a fala de Joe Kallif, concordou com o vereador Marcelo em relação ao 
ofício encaminhado pela Mesa solicitando a ativação desse Conselho do Saneamento 
Básico, possivelmente com a assinatura dos vereadores, tendo em vista que o saneamento 
é uma luta desta Casa e principalmente de Joe que luta incansavelmente pela causa, 
pedindo que na próxima sessão o ofício seja lido nesta Casa para que todos tenham 
conhecimento. Após, agradeceu a comissão da festa de Nossa Senhora do Rosário em 
Pajeú pela organização dos festejos, o qual foi finalizado na última segunda-feira com a 
missa festiva celebrada pelo Padre Osvaldino, parabenizando toda a comunidade em nome 
de Vanda e lldete. Em seguida, parabenizou Anderson pela sua fala referente ao descarte 
de resíduos sólidos, dizendo ser um Projeto muito grande, o qual, quando foi Presidente 
desta Casa teve conhecimento, informando que no projeto citado quem iria investir seria os 
empresários e a população que iria ganhar, destacando que tudo que for para o bem do 
nosso município é preciso acatar, o que não pode é deixar aquele lixão na situação que se 
encontra, precisando de providencias o mais rápido possível. Ato contínuo, o Presidente 
agradeceu a todos pela paciência e compreensão, dizendo que as vezes as sessões são 
um pouco longas, mas é devido as situações importantes para o nosso município. Informou 
que na corrente data já estaria encaminhado o ofício junto ao Prefeito e ao secretário 
pedindo providencias em relação a ativação do Conselho do Saneamento Básico, assim 
como estaria encaminhando o ofício junto a Secretaria de Educação do Estado pedindo 
informações referente ao IFBA para que possa dá uma resposta a população. O vereador 
Neto Nogueira pediu questão de ordem para responder ao vereador Ricardo Costa em 
relação ao lixo do corredor, informando que já haviam feito a coleta. Dando início a segunda 
parte - grande expediente, a palavra foi passada aos vereadores inscritos pelo tempo 
regimental de cinco minutos. Fez uso da palavra o vereador José dos Anjos Santos (lé) 
que após cumprimentar a todos mais uma vez, concordou com a fala do partícipe da 
Tribuna, Anderson, em relação a fumaça do lixão, dizendo o sofrimento que é transitar pela 
BA quando o lixão está queimando, destacando que a fumaça atinge grande parte da sua 
região. Destacou que no início do ano passado visitaram o local e após encaminharam um 
ofício ao Executivo colocando as propostas momentâneas, sendo que uma delas foi 
pedindo para colocar funcionários no local 24 hora para não deixar que colocasse fogo, 
sabendo que medidas urgentes precisam ser tomadas para resolver a situação, pois a 
população está adoecendo, lembrando que o município de Macaúbas sozinho talvez não 
consiga o aterro sanitário, mas através do Consórcio facilita, porém, falta união por parte 
dos municípios que compõem o Consórcio, sabendo que todos enfrentam as mesmas 
situações. Em seguida, pediu a Mesa Diretora para que faça uma convocação de todas as 
Câmaras principalmente Boquira e Ibipitanga para tratar sobre o assunto, tendo em vista 
que as estradas estão virando lixões, inclusive na BA, sendo assim, pediu ao Líder do 
Executivo para que peça ao Secretário para que coloque placas nos locais proibindo jogar 
lixo e que faça o recolhimento dos lixos que estão espalhados, sabendo que muitos caem 
dos próprios carros que fazem as coletas. Em seguida, deu ênfase à fala de Joe Kallif em 
relação ao Conselho do Saneamento Básico, dizendo ser injusto o mesmo lutar tanto e ver 
pessoas tentando afastá-lo dessa luta, enfatizando que na história de Macaúbas ele será 
sempre lembrado pela luta incansável em favor do saneamento básico. Para finalizar, dirigiu 
a palavra ao Diretor do SAAE, Bio, presente na corrente sessão, dizendo que a população
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de Macaúbas, principalmente da região onde a água não é tratada como é o caso da sua 
região que a água é barata mais não é de qualidade, irá pagar uma taxa alta em favor dos 
que recebem a água de qualidade, mas irá lutar para que a sua região também receba esse 
bem precioso de qualidade e também para que não deixe que situações como essa 
aconteça em nosso município, dos munícipes pagar por algo que não é beneficiado. 
Fazendo uso da palavra, a vereadora Márcia da Silva Banda, deu início à sua fala 
cumprimentando a todos mais uma vez. Em seguida teceu comentários referente às falas 
da Tribuna, as três de grande importância e uma interligada à outra. Em seguida, teceu 
comentários referente ao Projeto de Lei de sua autoria apresentados na corrente sessão, o 
qual, Institui no Calendário Oficial do Município de Macaúbas, o Campeonato Municipal de 
Futebol Feminino, dizendo que foi procurada por alguns times abordando essa 
necessidade, tendo em vista que tempos atrás, existiam esses campeonatos, os quais, já 
fazem muito tempo que foram abandonados e precisa desse olhar voltado para a situação, 
sendo assim entrou com o Projeto instituindo esse campeonato no calendário oficial do 
município para que possa estar realizando esses campeonatos assim como acontece o 
campeonato masculino municipal e em outras comunidades, tendo em vista que em nosso 
município existem onze times femininos que participam de campeonatos fora do nosso 
município, lembrando que não é necessário apenas incluir no calendário, mas também fazer 
um planejamento para que possa ter um orçamento previsto para a realização de todo o 
campeonato, pedindo que os colegas analisem o projeto para que posteriormente possa se 
colocado em votação. Continuando, deu ênfase à falta de direcionamentos para o sexo 
feminino em vários âmbitos, mas nós mulheres, estamos buscando os nossos espaços, 
mas para isso, as pessoas precisam entender as necessidades de as mulheres participarem 
assim como os homens. Destacou que na Paraíba já iniciou a ‘Copa Maria Bonita’, onde 
todos os estados do Nordeste estarão participando, sendo de grande importância termos 
esse olhar voltado também em nosso município, deixando sua indignação em ver a 
dificuldade de conseguir tudo que é pleiteado pelas mulheres. Em seguida, parabenizou 
todas as falas proferidas nesta Casa durante a corrente sessão, todas de grande 
pertinência, dizendo que tudo que é falado é de fato o que estamos vivenciando, sendo 
assim, é preciso que tenha esse olhar para o que é falado nesta Casa. Finalizando o 
expediente, o vereador Ricardo Luciano Figueiredo Costa deu início à sua fala saudando 
a todos novamente. Após, fez um direcionamento a Joe Kallif como o causador de tudo que 
vem acontecendo no saneamento básico de Macaúbas, o grande nome que veio para 
conscientizar a população macaubense sobre o esgotamento sanitário há mais de uma 
década, lembrando que no início, ele (Joe) foi motivo até de chacota por alguns 
macaubenses devido a forma que tentou chamar a atenção da população em relação a 
conscientização, mas a sua luta foi incessante e conseguiu alcançar o objetivo, o qual é o 
verdadeiro responsável por esse pleito que está iniciando, porém, percebemos que o 
Executivo Municipal, uma gestão autocrática tenta puxar para si toda uma gestão, excluindo 
a sociedade civil e principalmente o Senhor Joe Kallif desse processo, mas não irão 
conseguir, pois tem certeza que o Governo do Estado não está sabendo do que está 
acontecendo em Macaúbas. Diante do que foi relatado, pediu que ainda na corrente data 
pudesse pegar todas as informações para encaminhar para a SIS e para a SEINFRA para 
que tomem as providencias. Em relação ao SAAE, destacou que a explanação de Dr. Aldo 
foi plausível, justa e muito técnica, porém, não poderia deixar de expressar de forma 
objetiva a sua opinião, dizendo que o município de Macaúbas não tinha água suficiente 
para ofertar à população e atualmente, temos água para melhorar essa oferta, a qual ficou 
cara para o Governo do Estado, lembrando que quando esse processo foi lançado em 
Paramirim, o gestor atual esteve no local protestando contpa essa água, inclusive tem fotos
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dele com a camisa contra a adutora do Zabumbão na Bacia do Paramirim, sendo que hoje, 
essa água está ajudando a resolver o problema da distribuição de água no município de 
Macaúbas, um serviço todo custeado pelo Governo do Estado e passado para o SAAE 
administrar, o qual é uma Autarquia Municipal, sabendo que no final quem tem o processo 
todo de gestão é o Prefeito, sabendo que existe a independência do SAAE. Diante disso, 
afirmou que o SAAE está sim comprando a água, mas a mesma não está sendo doada para 
a população de Macaúbas, ou seja, a mesma água que o órgão está comprando está sendo 
revendida aos usuários, com isso, disse achar injusto está passando essa taxa para a 
população de Macaúbas já que é uma Autarquia Municipal onde a Prefeitura detém o poder, 
lembrando que temos um excesso de coisas supérfluas em Macaúbas como festas e 
cavalgadas que poderiam ser cortadas, onde o SAAE poderiam sentar com o Prefeito e 
pedir para que absolva a diferença e não colocar o povo para pagar, uma situação que é 
legal e cabe ao povo aceitar ou não, citando o exemplo que aconteceu em Brasília onde a 
oposição iria votar contra o Projeto de Lei que isentava as pessoas que ganham até cinco 
mil reais de pagarem impostos de renda, com isso a população foi para a rua e assim, eles 
recuaram, pedindo ao povo de Macaúbas para que não acate essa situação, tendo em vista 
que olhando a folha de pagamento do SAAE que é absurda, lembrando que os funcionários 
merecem, pois trabalham muito, mas essa responsabilidade não pode ser jogada para o 
povo, dizendo não ser uma situação política e sim de sobrevivência. Findou a sua 
participação pedindo que todos reflitam sobre a situação, lembrando que essa tarifa não 
passa por esta Casa, pois é através de Decreto do Prefeito, lembrando que desejaria que 
fosse passado nesta Casa para ver o comportamento de todos os vereadores, esperando 
que os mesmos manifestem se estão ao lado do povo ou ao lado de uma gestão autocrática. 
Ato contínuo, o Presidente agradeceu as falas dos vereadores nesta Casa, dizendo que 
os mesmos são uma ponte entre a população e o executivo. Em questão de ordem, o 
vereador Marcelo Nogueira destacou a presença do ex. vereador Gilbertinho e do vereador 
de Boquira, Zezão, dizendo que ao conversar com o vereador citado, ele falou sobre o 
convívio da Presidência, Diretoria e vereadores da Câmara de Boquira, na oportunidade, 
parabenizou a Mesa Diretora desta Casa por trabalhar da maneira correta sempre seguindo 
o regimento interno, situação que não está acontecendo na instituição da cidade vizinha. O 
presidente agradeceu o vereador Marcelo pelo seu comentário, dizendo ficar muito 
satisfeito em ouvir, agradecendo todos os vereadores que confiaram o seu voto, dizendo 
que sempre gosta de ressaltar a importância do trabalho dos vereadores, dizendo que no 
seu mandato os vereadores terão vós e vez. Na Terceira-parte -  Ordem do Dia, o 
Presidente colocou em deliberação plenária, o Requerimento de n° 65/2025, que “Solicita 
Título Honorífico de Cidadão Macaubense ao Sr. Leonel Gomes Mendonça”, de autoria do 
ereador José Oliveira Nogueira Neto, o qual foi aprovado por unanimidade dos presentes. 

O vereador Neto Nogueira salientou que talvez muitos podem acreditar que devido o 
cidadão não morar na cidade não poderá conceder o título, porém, qualquer cidadão que 
prestar serviço na cidade também poderá receber a honraria. Em questão de ordem, o 
vereador José dos Anjos (lé) deu ênfase à fala do vereador Ricardo Costa, dizendo 
concordar com o mesmo em relação as tarifas de água que não são passadas por esta 
Casa, dizendo que devido o órgão responsável vir a esta Casa fazer esclarecimento, a 
população acredita que é a Câmara que está aprovando, deixando claro que é através de 
Decreto do Executivo. Também em questão de ordem, o vereador José Maria (Juca 
Cajado) concordou com a fala do vereador lé, deixando claro que esse aumento de tarifa 
não passará por esta Casa, dizendo que após uma reunião no SAAE explicando aos 
vereadores como iria funcionar o engenheiro veio a esta Casa fazer esclarecimentos para 
a população, mas não passará por esta Casa. Após, pediu que fosse criada uma Comissão
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nesta Casa de acordo a Constituição Federal para analisarem a questão dos Títulos de 
Cidadãos Macaubenses, pois está existindo distorções em relação há alguns títulos que 
são solicitados nesta Casa. Em questão de ordem, o vereador Roberto Carlos Rocha 
(Carlinhos de Antério) reforçou o pedido da elaboração do ofício solicitando a ativação do 
Conselho Municipal do Saneamento Básico e também a inclusão da sociedade civil para 
acompanhamento da elaboração do projeto, tendo em vista que a luta foi iniciada por 
pessoas da sociedade civil, ao tempo em que pediu que o ofício seja assinado por todos os 
vereadores. Sem mais nada a tratar, o Presidente Ricardo Azevedo Longa agradeceu a 
Deus por proporcionar mais uma oportunidade, assim como agradeceu a colaboração e 
participação de todos declarando encerrada a presente sessão às 10h15min. Nada mais a 
constar, eu, Edileide Oliveira Rêgo, Secretária, autorizada pelo Presidente, lavrei e digitei a 
presente ata que após verificação, será aprovada e assinada. Macaúbas -  Bahia, 09 de 
Outubro de 2025.
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